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Aufgabe 46

Gegeben sei eine komplexe n × n-Matrix A mit charakteristischem Polynom χA(t). Be-
stimmen Sie in Abhängigkeit von χA(t) das charakteristische Polynom folgender Matrizen
B.

i) B = b · A, für ein b ∈ R.

ii) B = A−1, falls A invertierbar ist.

iii) B = A2.

Aufgabe 47 (schriftlich)

Gegeben seien die Matrizen: A =

 2 −6 6
6 −10 6
12 −12 8

 und B =

 −9 3 −3
−21 15 −3
−18 18 −6

.

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte λi und die dazugehörigen Eigenvektoren vi von A
und diagonalisieren Sie A, sofern dies möglich ist. Machen Sie auch die Probe, d.h.
verifizieren Sie Avi = λivi.

b) Bestimmen Sie die Eigenwerte λi und die dazugehörigen Eigenvektoren vi von B
und diagonalisieren Sie B, sofern dies möglich ist. Machen Sie auch die Probe, d.h.
verifizieren Sie Bvi = λivi.

Aufgabe 48

Sei π eine Permutation in Σ3. Wir definieren eine zu π gehörige 3 × 3-Matrix Pπ = (pij)
durch:

pij = 1, falls i = π(j) und pij = 0 sonst,

wie in Aufgabe 45 von Blatt 11 für n = 3.

Berechnen Sie das charakteristische Polynom und die komplexen Eigenwerte von Pπ für
alle π ∈ Σ3. Entscheiden Sie jeweils, ob Pπ diagonalisierbar ist.
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Aufgabe 49

Die Fibonaccizahlen sind induktiv definiert als

F0 := 0, F1 := 1 und Fn+2 := Fn + Fn+1 für n ∈ N0,

vergleiche mit Aufgabe 25 von Blatt 7. Des Weiteren sei A :=

(
1 1
1 0

)
.

a) Zeigen Sie, dass für alle n ≥ 1 gilt:(
Fn
Fn−1

)
= An−1

(
F1

F0

)
b) Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren von A.

c) Bestimmen Sie eine Diagonalmatrix D und eine invertierbare Matrix T mit D =
T−1AT .

d) Berechnen Sie Am = (TDT−1)m, für alle m ≥ 1.

e) Zeigen Sie nun mit Hilfe der vorigen Teilaufgaben: Fn =
(1 +

√
5)n − (1−

√
5)n

2n ·
√

5
für

alle n ≥ 1.

Abgabe: 2. bzw 3. Februar 2015 in den Übungen
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